

се излагатъ по-искренно, по-смѣло и въ всичката имъ голота фактитѣ на народнитѣ и селски страдания и мъки изъ областитѣ. Въпроси за сиромашията на населението, за емлякчиитѣ, илтизамджиитѣ и за лихваритѣ, които и днеска — даже не твърдѣ се изучаватъ у насъ, тогазъ намѣрвахъ въ страницитѣ на „Напрѣдъкъ“ обстоятелствено разглеждане. Богатъ е особно отдѣла на корреспонденции изъ разни градове на България. Тѣзи корреспондинции сж едно вѣрно изображение на всестранния животъ на Българитѣ.

Въ това врѣме въ „Напрѣдъкъ“ се появяватъ редовни книжовни бѣлѣжки и рецензии, а тѣй сжщо и подлистници, между които и оригинални повѣсти: „Попъ Шейтанъ“, „Дѣдо Стоянь“, „Дамянъ Обѣсника“, „Самодивата“ или австрийцитѣ въ Венеция отъ Ж. Зандъ, прѣв. С. С. Бобчевъ. Тука Вазовъ помѣстя нѣкои отъ своитѣ първи произведения; На Леди Странфордъ, Луиза, Първий снѣгъ, Гора и поле, Пролѣтъ.

Когато въ 1875 година избухнх възстанието въ Босна и Херцеговина, българ. печатъ въ Турско „Напрѣдъкъ“, „Вѣкъ“ и др. заговорихъ съ доволно енергически язикъ макаръ съ забикалки за причинитѣ на тѣзи възстания, като сжщеврѣменно разгледвахъ и Старо-Загорската работа — едно малко движение, отъ онѣзи каквито ставахъ твърдѣ често и повечето пхти не само безполезно, но, може-би, и врѣдно. Тѣзи вѣстници говорихъ открито даже за режима въ Турско, като напомняхъ, че е необходимо да се не мамимъ само съ голи обѣщания, а да се введхтъ основни прѣобразуваня и равноправност на българи и турци. Българ. печатъ въ Цариградъ писа тогазъ, че „ако народътъ негодува и търси криви пхтища да заяви своето негодувание, и ако на това не сж виновати само притѣснителитѣ и злоупотрѣбителитѣ, виновни сж не малко и тѣзи отъ Пашитѣ, които държхтъ за него затворени вратата на законнитѣ срѣдства въ оправданieto му, а отворени вратата на беззаконията и прѣслѣдванята.“ („Напрѣдъкъ“, 10 год. бр. 68, статия: „И ний за реформитѣ.“)

Годината 1876 се захванх при едно твърдѣ разнебитено положение въ Турция. Възстанието въ Херцеговина продължаваше, въ България се усѣщаше едно подземно кипенѣе и неудоволствие въ всички слоеве на обществото.

Захваща се йоще по-отворено да се пише въ царигр. вѣстници за злоупотрѣбленята на разни мюдюри и заптии, черкези и други злодѣи. Турското правителство издава наставления за общото управление на областитѣ и разни други талимати,